

据新华社北京4月12日电(记者 吴雨 刘开雄)我国首季金融统计数据12日出炉,当季新增人民币贷款总量稳定增长。中国人民银行当日发布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加9.46万亿元,其中,企(事)业单位贷款增加7.77万亿元。

中国人民银行的显示,3月末,我国人民币贷款余额247.05万亿元,同比增长9.6%。分部门看,一季度,住户贷款增加1.33万亿元;企(事)

业单位贷款增加7.77万亿元,其中中长期贷款增加6.2万亿元。

从货币供应看,3月末,我国广义货币(M2)余额304.8万亿元,同比增长8.3%;狭义货币(M1)余额68.58万亿元,同比增长1.1%。

另外,一季度我国人民币存款增加11.24万亿元,其中,住户存款增加8.56万亿元。3月末,我国人民币存款余额295.51万亿元,同比增长7.9%。

习近平同苏里南总统单多吉会谈

新华社北京4月12日电(记者 刘华)4月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的苏里南总统单多吉举行会谈。

习近平指出,中苏友谊源远流长,历史弥坚。苏里南是第一批同新中国建交、同中国建立战略伙伴关系以及同中国签署共建“一带一路”合作规划的加勒比国家之一。两国始终相互尊重、平等相待,成为南南合作的典范。中方愿同苏方一道努力,进一步巩固政治互信,加强经贸合作,扩大人文交流,密切国际协作,推动构建更加紧密的中苏战略合作伙伴关系,更好造福两国人民。

习近平强调,中方高度评价赞赏苏方始终坚定对华友好,在涉及中国核心利益和重大关切问题上坚定支持中方。中方也坚定支持苏方维护国家主权独立、自主选择符合本国国情的发展道路。中方愿同苏方继续相互理解、相互支持,保持高层交往,密切各部门、立法机构、政党间友好交往,加强治国理政经验交流。中方欢迎更多苏里南优质特色产品进入中国市场,愿同苏方深化共建“一带一路”合作,加强发展战略对接,拓展贸易、投资、农业、能源、矿业、基础设施建设、数字经济等领域合作,给两国人民带来更多实实在在的福祉。苏里南是加勒比地区华侨华人最多的国家之一,也是西半球首个把中国春节



4月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的苏里南总统单多吉举行会谈。这是会谈前,习近平和夫人彭丽媛同单多吉和夫人梅莉萨合影。新华社记者 黄敬文摄

作为法定假日的国家。双方要继续鼓励人文交流,便利人员往来,共同建设好孔子学院。加强地方合作,不断丰富两国交流合作内涵。中方愿同苏里南等发展中国家一道,加强多边协调和团结合作,维护共同利益,实现共同发展,推动构建人类命运共同体。

中方重视发展同加勒比国家关系,支持加勒比国家谋求繁荣发展,增进民众福祉,愿继续为地区国家经济社会发展提供力所能及的帮助。

单多吉表示,苏中友好交往历史悠久。苏里南华人群体为苏国家建设作出了重要贡献。

苏中建交48年来,苏方始终恪守一个中国原则,将继续坚定不移支持中国实现国家统一。中国为苏里南抗击新冠疫情和经济社会发展提供宝贵帮助,两国农业、卫生、基础设施等领域合作取得丰硕成果,这些都体现了两国的高度政治互信和深厚

兄弟情谊,极大助力了苏里南经济发展和民生改善,树立了南南合作的典范。习近平主席提出共建“一带一路”和全球发展倡议等重要全球倡议,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,对维护多边主义、促进世界和平与可持续发展意义重大,苏方予以支持,愿同中方加强协作,共同推动构建人类命运共同体。期待以此访为契机,进一步加强两国政党交流,拓展经贸投资、绿色发展、应对气候变化等领域合作,进一步深化苏中战略合作伙伴关系。苏方愿为推动加勒比国家同中国关系发展作出积极努力。

会谈后,两国元首共同见证签署关于经贸投资、绿色发展、数字经济、教育等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和苏里南共和国联合新闻公报》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为单多吉和夫人梅莉萨举行欢迎仪式。

单多吉抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中苏两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。单多吉在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看中国升旗仪式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为单多吉夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

福州港“两国双园”元洪作业区 一季度货物吞吐量 实现同比环比双增长

本报讯(记者 钱嘉宜 朱榕 通讯员 林开宇)12日,记者从福州新区元洪功能区获悉,作为中印尼“两国双园”的码头物流园区,福州港松下港区元洪作业区3月份完成货物吞吐量48.29万吨,环比增长36.4%;一季度实现货物吞吐量134.08万吨,同比增长4.56%,环比增长16.37%。

今年3月1日,福州港务集团所属福清万业港口有限公司接管了元洪作业区元洪码头(3#泊位)、元载码头(4#泊位)的经营,迈出元洪作业区一体化运营第一步。新管理团队主动对接新老业务,下沉了解腹地资源。经过福清万业公司与元洪元载公司全体员工的共同拼搏,市场占有率逐周提升,实现一季度“开门红”。

福清万业公司相关负责人表示,下一阶段,将加快推进福州港元洪作业区1号~4号泊位一体化建设、经营步伐,持续为临港企业提供高效、优质的港口物流服务,为扩宽中印尼“两国双园”国际物流通道,加快建设世界一流港口,助力“海上福州”建设和福建海洋经济发展作出贡献。



全省工会 今年将举办千场招聘活动

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从省总工会获悉,落实全国“工会帮就业”工作部署,省总工会就拓展提升“工会送岗、乐业八闽”专项工作作出安排。今年全省工会将举办1000场线上线下招聘活动,为2万家企业、100万名劳动者提供就业创业服务。

各地工会将主动加强与人社部门协调协作,在全省千家职工服务中心、千家以上工会驿站嵌入零工服务,为灵活就业人员提供岗位查询、求职登记、职位推荐、即时招聘、权益维护等就业服务。探索在微信公众号增设“零工服务”专栏,搭载订单发布、线上培训、接单接单、政策咨询等服务功能,构建线上线下融合的零工就业新通道。

各地工会将以转岗待岗职工、困难职工、农民工、新就业形态劳动者为重点,广泛开展电子商务、直播带货、家政服务、养老护理、美容美发等领域技能提升培训。今年全省工会要举办300场次以上培训,组织5万人次以上职工参训。

全省各级工会要紧贴“数字赋能”新趋势,探索AI直播带岗、VR探厂、智能推荐等岗位匹配模式,帮助企业求职者云上洽谈、异地互联、实时互动、远程面试,创新推出“元宇宙招聘大厅”“线上就业超市”等24小时不打烊的招聘平台,降低求职招聘成本。

罗源获无障碍设施 样板区创建补助1000万元

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日获悉,省财政厅会同省住建厅近日下达补助资金,支持福州市罗源县、宁德市寿宁县、南平市顺昌县、三明市尤溪县、泉州市洛江区创建无障碍设施样板区,每个样板区补助1000万元。

据悉,补助资金主要用于公共场所、道路公园广场等无障碍设施改造提升,包括无障碍通道、停车位、出入口、楼梯、电梯、卫生间(厕所)、轮椅坡道、无障碍标识系统、信息服务设施等。

我省自2022年起,连续3年共安排补助资金1.5亿元,支持开展无障碍样板项目。样板街道、样板区建设,探索形成一批可复制、可推广无障碍设施改造提升经验和方法,提升各地无障碍环境建设水平,让残疾人和老年群体能出门、好出门。

《福州市乡镇船舶安全生产管理暂行办法》出台 未纳入乡镇管理船舶将予以取缔

本报讯(记者 张铁国)近日,《福州市乡镇船舶安全生产管理暂行办法》出台,进一步规范我市乡镇船舶安全生产工作,维护水上交通航行和生产作业安全秩序,保障人民生命财产安全。8月15日前,未经乡镇人民政府(街道办事处)注册登记的,未纳入乡镇管理的船舶,将由相关主管部门依法依规予以取缔。

根据办法,县(市)区委及人民政府负责统筹、协调、组织推进,乡镇党委及人民政府(街道办事处)履行乡镇船舶安全监管属地职责,村(居)委会对管辖区域内乡镇船舶进行日常监管,相关职能行业主管部门指导、配合各乡镇人民政府(街道办事处)落实乡镇船舶安全监管职责。

办法指出,乡镇船舶所有人是乡镇船舶安全的第一责任人,必须严格执行安全生产各项规定,并履行相应职责。每年4月30日前,向所属乡镇人民政府(街道办事处)登记机构申请查验,查验内容包括用途是否改变,培训证明、适航证明是否有效,船体是否坚固完好,安全设备是否齐全有效,船舶识别号或识别牌是否规范清晰等。逾期未申请查验或查验不合格的,应限期整改;逾期未整改到位或拒不执行整改的,由乡镇人民政府(街道办事处)督促船舶所有人自行拆解或没收拆解。

办法还明确了乡镇船舶日常安全管理要求。乡镇人民政府(街道办事处)要宣贯相关法律法规;组织村居开展本辖区乡镇船舶日常安全检查和隐患排查整治;建立完善乡镇船舶安全管理和防范台风等气象灾害应急预案,定期开展应急演练;乡镇船舶实行“每年一检”;加强对辖区加油、加冰、加水点的监管。

我市进一步规范省级及以上文物保护单位保护利用 重点文保提级管理 全面推进开放展示

本报讯(记者 燕晓)保护好文物,就是保存历史和文脉。近日,我市制定出台《关于进一步规范省级及以上文物保护单位保护利用工作的意见》(以下简称《意见》),全面践行“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用,让文物活起来”的新时代文物工作方针,持续推进文物保护利用,提升阐释和展示传播水平,赓续闽都文化的“根”与“魂”。

福州,这座拥有2200多年建城史的国家历史文化名城,历史悠久灿烂,文物遗存丰富。多年来,福州文物保护事业在福州市委、市政府的高度重视和支持下,取得高质量发展。截至目前,全市现有不可移动文物4783处。其中,全国重点文物保护单位25处(56点)、省级136处(166点)。

对重点文物保护单位 进行提级管理

《意见》提出,要提升重点文物保护单位的管理主体层级。严格落实文物保护单位管理要求和政府主体责任,对重点文物保护单位进行提级管理,原则上由县级以上



文儒坊龙氏民居被活化利用为福州市海上丝绸之路展示馆。本报记者 林双伟摄

行政事业单位作为管理主体。2024年底,实现重点文物保护单位100%由县级以上行政事业单位管理。

加强全国重点文物保护单位分区管理。全国重点文物保护单位原则上由市级统一管理,其中位于五城区内的,由市级行政事业单位直接管理;位于五城区外的,由市、县(市)区共同管理,日常管理由属地县(市)区负责。

实施省级重点文物保护单位分类管理。省级重点文物保护单位

备升格全国重点文保单位的,由市级或市、县(市)区共同管理,日常管理由属地县(市)区负责。五城区内的历史文化街区(风貌区)、旅游景区范围内的省级重点文物保护单位,由街区或景区管理主体统一管理。其他省级重点文物保护单位,由属地县(市)区负责管理。

全面推进重点文物保护单位 开放展示

坚持公益属性,发挥社会效

益。《意见》提出,重点文物保护单位坚持“能开则开、应开尽开”原则,持续扩大开放程度,让文物保护单位成果更多惠及人民群众,确保2025年重点文物保护单位开放利用率达85%,力争2030年实现全面开放利用。

重点文物保护单位原则上全部对外开放展示,受条件限制确实无法全面开放的,采取有限空间、有限时段开放展示。因未完成征收或未解决产权问题导致暂不具备开放条件的,由属地县(市)区政府实施征收或协调产权问题,待条件成熟后进行开放利用。

此次《意见》还细化明确了开放标准。管理使用单位根据文物开放有关要求,统一标识牌,放置于文物保护单位正面醒目位置,公告文物等级、开放区域、开放时间等内容,做好开放服务。具备开放条件的重点文物保护单位,原则上每年开放时间不少于300天,可根据文物建筑特点和开放需要,采取延时开放、夜间游览等方式,提升游客观光体验。古宅古建筑应优先设置专门区域,

展示文物建筑的历史沿革和古厝主人公的生平事迹及文化传承。

提升活化利用水平 让文物“活”起来

坚持典型示范,加强有效利用。《意见》提出,鼓励国企和社会力量参与,创新“文物+”思维,积极探索有效利用路径模式,真正让文物“活”起来。同时积极推进文物资源与文化旅游、研学旅行等深度融合,建设一批具有示范带动作用的融合项目,打造特色文物旅游品牌,开发文创产品。

保护利用的同时,也要做好文物价值挖掘、研究阐释工作。借助福州古厝研究会、三坊七巷研究会等力量,对重点文物保护单位进行研究阐释,深化与省内外高等院校、专业研究机构在文物保护、古建研究、考古等方面的合作,推动形成一批研究成果。深挖文化富矿、开展学术研究和加快成果转化,深化对闽都文化的认知,提升闽都文化影响力。

一日之内 十证齐发 连江刷新我市“拿地即开工”纪录

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈汉琳)“项目能这么顺利开工,离不开连江县优良的营商环境,离不开当地政府提供的全流程全链条一对一保姆式服务。”12日,位于福州现代物流城的盈利来智能化洗涤产业园项目现场涌动着建设热潮,见此情景,项目负责人黄碧云感慨地说。

为何感慨?这还得从两天前说起。10日上午,黄碧云在“项目管家”的陪同下,到连江县行政服务中心办证。8时许签订土地出让合同,此后半日内又分别办理了土地证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可

证等9个项目建设必要证件,实现一日之内十证齐发。据悉,一次为企业项目同时发放这么多张证件,在我市“拿地即开工”模式中尚属首例。

“多亏了他们!不到一天时间就拿到了开工前的全部证件,项目工期能缩短至少半年,让我们能够以最快的速度投产,抢抓市场机遇!”黄碧云说。

“项目管家”是连江县为加快项目手续办理和建设而设立的全流程、全链条、全周期服务专员。记者获悉,为加快推进重点项目落地建设,连江县在福州项目创新实施“项目管家+量身定制审批清单”服务模式,设立由住建局、行政服务中心、资源规

划局、不动产登记和交易中心、税务局、发改局等相关部门近30名审批骨干专员组成的“项目管家”服务队伍,与项目单位主动对接,为其量身定制14项前期审批事项清单。

据了解,去年11月,福州现代物流城与盈利来产业公司签约,拟打造集布草洗涤、租赁、物流配送为一体的全产业链综合园区,“项目管家”迅速靠前服务,线上VIP微信群24小时响应,线下专人面对面导办帮办,对全部审批事项进行“颗粒化拆分”,为下一步办理证件扫清了障碍。

“从签约到实现开工,只用了不到半年时间,大大超出了我



在连江县行政服务中心,盈利来公司顺利领到十证。(连江县委供图)

们的预期。”黄碧云为当地成熟、高效的审批新模式点赞。一座城市的“磁力”从何而来?营商环境是关键所在。“盈利来项目只是个开始,我们将固化‘项目管家+量身定制审批清单’服务模式,将拿地前的‘等待期’变为项目推进的‘加

速期’,让重点项目‘拿地即开工’成为常态,推动现代物流城高质量发展。”连江县委副书记、福州现代物流城开发建设(连江)指挥部常务副指挥长林叶清告诉记者,作为福州服务和融入新发展格局、参与全国统一大市场建设的重要载体,(下转2版)